

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Портных Валентина Леонидовича на тему: «Крестовые походы на Ближний Восток (1095-1292): идейное содержание пропаганды», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03-Всеобщая история (История Средних веков).

Диссертационное исследование В.Л. Портных, основные положения которого отражены в рассматриваемом автореферате, посвящено теме, имеющей не только большую научную, но и значительную политическую и, шире, общекультурную актуальность. Пропаганда идеи крестовых походов, связанные с ней мотивы, средства и механизмы представляют особый интерес, так как позволяют не только разобраться в одном из значимых сюжетов истории западного Средневековья, но и многое понять в современной действительности, в условиях всплеска религиозного экстремизма.

Хронологические рамки исследования (1095 – 1295) охватывают всю эпоху крестовых походов и, с учетом характера поставленной проблемы, представляются вполне обоснованными. Круг источников, включающий папские буллы, записи проповедей на страницах хроник, агитационные письма крупных церковных деятелей, папские послания духовенству, «образцовые проповеди», трактаты, написанные проповедниками по тематике крестовых походов, и др., представляется достаточно репрезентативным в рамках изучения заявленной проблематики. Наконец, вне всякого сомнения, автор хорошо знаком с литературой проблемы, интерес к которой в последние годы существенно возрос, о чем говорит ощутимый рост количества публикаций по заявленной тематике. Более того, обширный список публикаций В.Л. Портных (в том числе – в ведущих зарубежных изданиях) свидетельствует о том, что его собственные труды уже сейчас составляют неотъемлемую часть европейской науки в той ее части, которая посвящена исследованию истории и идеологии крестовых походов.

Диссертация, основные положения которой отражены авторефератом, написана по четкому плану. Она состоит из введения, четырех глав основной части, заключения, перечня использованных источников и литературы, а также приложений. Не пересказывая основных ее положений, обращаю внимание на аспекты, представляющиеся наиболее значимыми для оценки диссертационного исследования в целом.

Прежде всего, по существу – впервые в отечественной историографии, – поскольку в трудах М.А. Заборова эта проблематика была лишь намечена, – предпринято глубокое, основанное на тщательном изучении оригинальных (в том числе – малоизвестных)

источников исследование идеологии и пропаганды крестовых походов в Палестину с учетом широкого исторического и историографического контекста.

При этом, В.Л. Портных представил исчерпывающее исследование важного памятника средневековой публицистики и пропаганды – трактата Гумберта Романского «О проповеди креста» (ок. 1266 г.) с учетом его рукописной традиции, что является значимым вкладом в изучение не только заявленной проблематики, но и истории западной Церкви указанного периода в целом. Представлена развернутая мотивировка необходимости завоевания и удержания в руках крестоносцев Святой Земли в том их виде, который получил отражение в источниках идеологического содержания, относящихся к указанному периоду. Намечены перспективы использования этих источников в более поздний период, относящийся к завершающемуся периоду Средневековья.

В работе дана всеобъемлющая характеристика роли папства в формировании идеологии и развитии пропаганды крестоносного движения. Указано на сложность и неоднозначность истоков, мотивов, форм и методов этой пропаганды, лишь частично направлявшейся Святым Престолом.

Все это позволяет оценить диссертационное исследование В.Л. Портных как фундаментальный научный труд, вносящий конкретный и важный вклад в отечественную медиевистику. Вместе с тем, как и всякая работа, диссертационное исследование В.Л. Портных, основные положения которого отражены в автореферате, от некоторых недостатков. Обращу внимание на наиболее заметные из них.

Прежде всего, следует указать на ошибку (вероятно, чисто техническую) в наименовании должности Гумберта Романского, поскольку главой доминиканского ордена (Ордена братьев-проповедников) являлся (и является) не великий, а генеральный магистр (С. 9).

Далее. В соответствующих разделах автореферата (С. 4 – 10, 10 – 11) (вероятно, по соображениям объема) не даны стандартные библиографические описания ни изданий источников, ни даже наиболее важных исследовательских трудов; за исключением трактата Гумберта Романского, другие использованные источники не перечислены. Можно указать также на некоторые (впрочем, весьма немногочисленные) лакуны в современной историографии идеологии крестовых походов; речь идет о трудах, касающихся пиренейской проблематики в рамках указанного хронологического периода. Я имею в виду работы Джозефа Ф. О'Каллагэна о роли идеологии крестовых подходов в контексте Реконкисты (2003) и Хосе-Мануэля Родригеса Гарсии о крестоносной идеологии и практике в Кастилии и Леоне в эпоху Альфонсо X Мудрого (1252 – 1284)

(2014), а также коллективную монографию о роли крестоносной идеологии в период правления короля Кастилии и Леона Фернандо III Святого, изданную под редакцией Карлоса де Айялы Мартинеса и Мартина Риоса Саломы (2012); можно указать и на некоторые другие (менее значимые) лакуны. Между тем, идеология Реконквисты испытала самое непосредственное влияние источников, форм и методов пропаганды, связанных с крестовыми походами в Святую Землю и воспринималась как неотъемлемая часть единого крестоносного движения.

Однако, высказанные замечания не снижают общего позитивного впечатления от выполненного диссертационного исследования и носят рекомендательный характер.

Диссертация В.Л. Портных – завершенная научно-исследовательская работа, в которой решаются актуальные научные задачи, а материалы и выводы отличаются научной новизной. Основные положения исследования будут востребованы в системе преподавания общих и специальных курсов по истории Средних Веков, истории Церкви, истории мировой культуры и некоторых других.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа В.Л. Портных по теме «Крестовые походы на Ближний Восток (1095-1292): идейное содержание пропаганды» являются важным обобщающим исследованием, проведенным на современном научном уровне. Полагаю, что диссертация и автореферат отвечают требованиям ВАК РФ, предъявляемым к работам на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03-всеобщая история (история Средних веков), а сам автор, В.Л. Портных, заслуживает присуждения искомой степени.

Ведущий научный сотрудник
Лаборатории античной культуры
Школы актуальных гуманитарных исследований
Института общественных наук
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации,
к.и.н., доцент

Олег Валентинович Ауоров

03.04.2017

Служебный адрес: Школа актуальных гуманитарных исследований ИОН РАНХиГС
119571 г. Москва, пр-т Вернадского, 82, стр. 1
Тел.: +7 499 956 9647; e-mail: shagi-ion@panera.ru

